



根据澳门特区金融管理局的数据，2021年，金融业跃升为第二大产业，占整体行业增加值总额的比重，由2019年的6.9%扩大8.5个百分点至2021年的15.4%。

凭借历史上银行、保险等高附加值服务业的基础，现代金融产业在澳门重启也相对水到渠成。根据澳门特区金融管理局的数据，截至2022年第三季度，金融业总资产值为2.7万亿澳门元，相当于回归时的19倍。2021年，金融业跃升为第二大产业，占整体行业增加值总额的比重，由2019年的6.9%扩大8.5个百分点至2021年的15.4%。

根据《澳门特别行政区经济和社会发展第二个五年规划（2021—2025年）》，明确澳门特区下一阶段经济社会发展目标，为现代金融发展寻找可行的突破方向。

澳门经济财政司司长李伟农强调，未来将加强中葡经贸往来，推动中葡金融服务平台及葡语国家人民币清算中心建设，鼓励澳门银行持续为葡语国家提供跨境融资服务，加大人民币产品及服务的推广力度，并助力湾区企业在澳门设立葡语国家业务分部，利用澳门这一商贸合作服务平台，进行交易的人民币结算。

澳门政府所指的“葡”，不仅是葡萄牙，还包括安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克、圣多美和普林西比、东帝汶等葡语国家。据悉，葡萄牙语是仅次于汉语、英语、法语、西班牙语和阿拉伯语的世界第六大语言，全世界有2.6亿人说葡萄牙语。在世界经济遭遇疫情严重冲击的情况下，中国与葡语国家贸易额仍逆势增长，2021年更突破2000亿美元大关，充分显示了澳门特区与葡语国家的联系优势，以及中国与葡语国家之间经贸合作的韧性和发展潜力。

目前，澳门作为“中国与葡语国家商贸合作服务平台”和“对接葡语国家窗口”已分别写进《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，横琴已规划设立葡语国家人民币清算中心、粤澳合作葡语国家产业园、中葡国际贸易中心、中国—葡语国家金融服务平台、中国与葡语国家文化交流中心、中葡双语人才培养基地、中葡青年创新创业基地。正如人民网2022年11月的评论文章《内引外联 乘风启航——发挥澳门联系优势，推进横琴粤澳深度合作区建设》所说，占国家政策扶持之“天时”，秉区域发展带动之“地利”，携与葡语

国家联系之“人和”，横琴粤澳深度合作区建设大有可为。

尤其在现代金融方面，澳门也在发挥其葡语优势。

根据澳门创新投资联合会会长、银行公会主席、澳门立法会议员叶兆佳的说法，澳门政府正积极发展债券市场，澳门作为人民币离岸中心，也为部分葡语国家开通人民币结算系统。“葡语国家可通过澳门债券市场进行资金交易。澳门债券市场有两个重点交易对象，分别是人民币债券和绿色债券。因此，澳门的债券市场可作为绿色纽带，将境内和境外的资金更好结合，走出差异化的绿色金融之路。”

上述人民网评论文章还指出，展望未来，横琴粤澳深度合作区可用足用好处于国内国际双循环交汇点的区位优势、澳门自由港和珠海经济特区的有利因素，充分释放澳门中葡双语、税制简单、无外汇管制、服务专业等营商便利，吸引葡语国家乃至全世界的企业和投资者，打开通向葡语国家和更广阔世界的大门。

高新技术，低调布局

说到“国际科技创新中心”，很多人很难把这一定位和弹

2022年10月，澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室。

